

附件1
河南省优秀工程勘察设计成果评定范围
一、综合类
[bookmark: _Hlk99950942]工程勘察
岩土工程技术服务项目：为城乡建设管理和土木工程项目提供的岩土工程技术服务成果，包括岩土工程勘察（含相关专项勘察）、岩土工程设计、岩土工程咨询、岩土工程检测监测等专业成果，或上述专业成果在专业全过程工程技术服务中的成果组合和在岩土治理中的应用成果，不包括岩土工程治理中的单纯施工项目。
工程测量项目：城乡建设管理测量和土木工程项目测量及其信息化成果，不包括基础测绘和不动产登记测绘项目。
建筑设计
公共建筑（含办公、体育、观演、商业、文化、博览、科教、医院、酒店、交通、综合）设计项目。
一般工业建筑、现代农业建筑（不含工艺流程的大、中型与成套工艺设计为主的工业、现代农业建筑）设计项目。
城市更新（在空间尺度上控制在街区地段范围）以及既有建筑改造项目。
市政公用工程设计
道路、桥隧工程设计项目：道路、桥隧项目工程技术服务成果，包括市域范围内道路交通工程设计、桥隧工程设计及地下综合管廊设计等，或上述专业成果在专业全过程工程咨询服务中的成果组合。
城市轨道交通工程设计项目：城市轨道交通项目工程技术服务成果，包括总体设计、土建设计、机电设备系统设计及地下综合管廊、地下公用设施等专业成果，或上述专业成果在专业全过程工程咨询服务中的成果组合。
市政给水、排水、固废处理工程设计项目：城乡建设给排水项目工程技术服务成果，包括给水工程、污水处理工程、固废处理工程设计等专业成果，或上述专业成果在专业全过程工程咨询服务中的成果组合。
燃气、热力工程设计项目：城乡建设燃气、热力项目工程技术服务成果，包括燃气厂站、燃气管网、热源厂、热力管网等专业成果，或上述专业成果在专业全过程工程咨询服务中的成果组合。
园林景观与生态环境设计
城市公园、园林景观（含郊野公园、湿地公园、森林公园等）及其它绿地设计项目。
传统园林及历史文化街区景观、乡村环境、生态修复（棕地修复和生态环保类）、林地景观等设计项目。
传统建筑设计
建筑遗产保护与利用类：对法定文物建筑和历史建筑进行修缮、保护和利用的设计成果。
传统聚落保护与利用类：对各级政策认可的具有历史文化特色的名城、名镇、名村和历史文化街区，以及各级政策认定的传统村落进行保护利用及品质提升的设计成果。
新建传统建筑类：具有明显中国传统文化元素和地域、民族风格，能体现新旧共生、文脉协调的设计成果。
住宅与住宅小区设计
住宅与住宅小区设计项目。
康养建筑设计项目。
居住类改造设计项目
建筑设计方案
尚未实施的公共建筑（含办公、体育、观演、商业、文化、博览、科教、医养、酒店、交通、综合）设计方案。
尚未实施的住宅与住宅小区方案和康养建筑方案。
尚未实施的既有建筑改造设计方案。
建筑设计方案应为申报单位原创的方案。
石油和化工工业工程设计
化工工程设计项目，包括：煤化工、无机化工、精细化工等各类化工产品的生产、加工工程项目；化工产品及原材料的储运工程项目；化学矿物的开采、加工及储运工程项目。
化工工业领域节能环保工程设计项目，包括：依托化工装置建设的节能、减碳、环保、生态治理、资源综合利用工程及与化工产业配套的研发中心、化工新能源等工程项目。
机械工业工程设计
机械工业设计项目：农业机械、重型矿山机械、工程机械、石化通用机械、电工机械、机床、汽车、仪器仪表、基础机械、包装机械、环保机械、煤炭机械、表面涂装、金属材料热加工和机器人及智能装备等项目的工程设计；以及动力机械、物料搬运机械、粉碎机械装置或设施的工程设计等；
船舶制造工程设计项目，及有关装置或设施的工程设计；
工商物流设计项目：电商物流、农产品及冷链物流、保税物流、配送物流、公铁路港口及联运物流等项目的工程设计；及有关装置或设施的工程设计等；
机械工业、船舶制造、工商物流领域节能减排工程设计项目：与机械工业、船舶制造、工商物流关联的装置或设施建设的节能、减碳、环保、生态治理、资源综合利用工程及与机械工业、船舶制造、工商物流产业配套的研发中心、智能工厂升级改造等工程项目。
电力工业工程设计
火力发电工程设计项目，以及其他具有突出特点和技术含量较高的火力发电项目设计项目。
送电工程、变电工程设计项目。
新能源发电工程设计项目（不包括核电）。
水电工程、抽水蓄能电站工程设计项目。
轻工工业工程设计
食品工程设计项目，包括：制糖、焙烤及糖制品、饮料、罐头、乳制品、屠宰肉制品、坚果与籽类食品、冷冻食品、方便食品、预制快销食品、农副食品、食品添加剂和配料、淀粉及淀粉制品、特殊膳食食品、烟草、调味品等行业的原料生产、产品加工及储运工程项目。
轻化工工程设计项目，包括：制浆造纸、日用化工（洗涤和化妆用品、香精香料等）、制盐及盐化工、电池、皮革、毛皮、油墨、感光材料等行业的原料生产、产品加工及储运工程项目。  
日用品工程设计项目，包括：家用电器、塑料制品、电池、硅酸盐（陶瓷、日用玻璃等）、自行车、缝纫机械、钟表、家具、眼镜、五金制品、照明器具、文体用品、工艺美术用品、轻工机械（造纸装备、灌装机械、衡器等）等行业的产品生产及储运工程项目。
生物发酵工程设计项目，包括：传统生物发酵类（饮料酒（蒸馏酒、配制酒、发酵酒）及酒精（医用、工业用））、新型发酵类（氨基酸、有机酸、谷氨酸、酶制剂、淀粉糖、酵母、酵素等）、益生类（益生元、益生菌、功能性食品）、生物法化工品类（美妆原料、染色剂、色素等）、生物发酵药物类（制药原料、药物中间体、抗生素、维生素等）、生物技术提取类、生物材料类等制品的原料生产、产品加工及储运工程项目。
冶金工业工程设计
冶金行业矿山、烧结、球团、焦化、炼铁、炼钢和金属材料加工等工程设计项目，及有关公用设施工程设计项目；
冶金行业节能环保、超低排放、智能制造等工程设计项目，及有关装置或设施工程设计项目。
煤炭工业工程设计
煤炭矿井工程、煤炭露天矿工程设计项目：煤炭地下气化、瓦斯抽采及利用工程、废弃物发电、煤共伴生资源的开发利用、矿山地质灾害治理、矿山清洁热能综合利用等工程设计项目；
煤炭选煤厂工程设计项目：煤炭地面储装运（物流园、长距离物料输送）工程、煤炭分质清洁利用加工项目、水煤浆厂、型（粉）煤厂、半焦厂等工程设计项目。
有色金属工业工程设计
矿山。有色金属行业露天开采、地下开采、深海开采溶浸溶解开采等工程设计项目，有色金属行业选矿、尾矿处置工程设计项目，及有关装置或设施工程设计项目。
冶金加工。有色金属行业冶金、铝用炭素等工程设计项目，及有关装置或设施工程设计项目。有色金属行业加工工程设计项目，及有关装置或设施工程设计项目。
能源环境。有色金属行业节能减排、减碳、环保、生态治理、固废资源化利用、新能源材料制备、资源综合利用工程设计项目，以及有关装置或设施工程设计项目。
兵器工业工程设计
火炸药、弹箭（含引信、火工品等）、机械（含火炮、枪械等）、车辆（含发动机等）、光电（含信息类、电磁屏蔽等）、民爆等专业设计项目；
兵器行业已形成生产能力或独立功能的整体工程设计项目（包括新建、扩建和改建的工业工程设计项目）。
纺织工业工程设计
纺织印染工程设计项目：纺织及印染、针织及钩针编织物制造、家用纺织品制造、产业用纺织品制造及纺织服装、服饰制造工程项目；
化学纤维工程设计项目：纤维素纤维制造、合成纤维制造及生物基材料制造工程项目；
化学纤维原料工程设计项目：纤维素纤维浆粕制造、合成纤维单（聚合）体制造工程项目；
纺织工业节能减排工程设计项目：与纺织工业领域相关的节能减排、三废处理、环境保护、生态治理工程项目。
医药工业工程设计
形成生产能力的整体或单体工程设计项目，包括：原料药、口服制剂、无菌药品、生物制品、先进治疗产品、中药和医疗器械等。   
形成工作能力的创新药物研发平台、生物安全平台、检验检测平台和公共服务平台等工程设计项目。
形成储运能力的药品物流中心工程设计项目。
建材工业工程设计
水泥工程设计项目：
1.4000t/d熟料及以上规模成套工艺设计为主、能耗限额等级指标达到《水泥单位能源消耗限额标准》（GB16780）1级的水泥工业设计项目；
2.能耗限额等级指标达到或优于《水泥单位能源消耗限额标准》（GB16780）2级的水泥工业设计改造项目；
3.特种水泥工业设计项目。
玻璃工程设计项目：
1.平板玻璃（浮法工艺为主）工程设计项目；
2.电子玻璃（电子信息产业用于显示、触控、盖板等基板玻璃）工程设计项目；
3.光伏压延玻璃工程设计项目；
4.特种玻璃及玻璃深加工（包括日用玻璃、药用包装玻璃、镀膜玻璃、微晶玻璃、玻璃砖等）工程设计项目。
新材料工程设计项目：
1.建筑新材料（包括硅酸钙板、岩棉制品、高档石英材料精深加工、加气混凝土板材、高档内墙砖、煤矸石烧结砖）工程设计项目；新能源材料（包括锂电池隔膜、大型风电叶片、太阳能发电玻璃、高纯球形石墨等）工程设计项目；
2.结构及基础新材料（玻纤、碳纤维、陶瓷、耐火材料、硅基材料、锆基材料、钛基材料等）工程设计项目。
林草工程设计
保护修复工程设计项目，包括：森林草原保护修复、自然保护地、野生动植物保护、湿地保护恢复、荒漠化防治、石漠化治理项目等。
培育利用工程设计项目，包括：林草种苗、林草资源培育、林业产业园区、资源综合利用项目等。
支撑保障工程设计项目，包括：森林草原防火、有害生物防治、科技支撑、信息保障及其他基础设施项目等。
林产工业工程设计项目，包括：木材加工、人造板、林产化工项目。
核工业工程设计
核电工程设计项目：核岛、常规岛、BOP、核能发电、核电站检修和维修等各种工程项目，核电建设工程相关配套设施工程（含专用路桥及相关建筑工程项目），新建、扩建、改建及有关装置或设施工程项目；
核反应堆工程设计项目：含商业堆、模块化小型堆、核研究堆、实验堆等堆形，核反应堆工程相关配套设施及有关装置工程；
核化工与核燃料工程设计项目：核燃料加工制造及处理工程，核设施退役及放射性三废处理处置工程，核原料储运工程，核化工与核燃料工程相关配套设施（含专用路桥和相关建筑工程项目），及有关装置或设施工程；
核资源开采和选冶工程设计项目：开采、选冶、选矿、尾矿处置工程，核资源开采和选冶工程相关配套设施，及有关装置或设施工程（含专用路桥及相关建筑工程项目）；
核综合应用工程设计项目：核能综合应用（含海水淡化、供热、制冷、制气等），同位素工程、生态治理、节能环保等工程项目，核综合应用工程相关配套设施，及有关装置或设施工程；
与核工业产业配套的综合利用工程设施（含研发中心、科技馆、实验室等），以及其他核工业相关工程。
石油工业工程设计
各类油田和天然气田工程设计项目：陆上、滩海、深海及沙漠等油田和天然气田，地层能、化学驱、水驱、蒸汽驱等各类开发方式和轻质油、原油及稠油等各类油品的油田，常规天然气田和页岩气、煤层气等各类非常规气田，新能源等工程；
油气储运工程设计项目：枯竭油气藏储气库、含水层储气库、盐穴储气库、废弃矿坑和地面储气库等各类储气库，原油、成品油、液化天然气等储库，各类油气长输管道、天然气液化及LNG接收站等工程；
航空工业工程设计
保障航空及其相关产品或技术科研生产、使用保障的军、民用航空工业工程设计项目。
通信工业工程设计
申报项目投资额在5000万元以上的新建、改建、扩建信息通信工程或单项信息通信工程设计项目，信息通信生产用房面积在5000平方米以上的工程设计项目（在节能、环保、共建共享等方面有重大技术创新的项目可不受投资额的限制）。
石化工业工程设计
石化工程建设项目，包括：炼油工程、石油化工、天然气化工工程，以石油或天然气为原料，生产成品油、润滑油、液化石油气、石油焦、石蜡、沥青、燃料油等石油产品以及合成材料的工程项目。
石化产品储运（含管道运输）工程项目，包括：油气管道储运、加油加气站、地热等新能源产品的储存运输工程。
广播电视工程设计
广播影视制播工程设计项目：具备广播影视与网络视听节目采集、制作、存储和播出能力的场所、系统以及配套设施；
广播电视传输覆盖网络工程设计项目：具备广播电视内容、数据等传输覆盖能力的场所、系统、网络以及配套设施。传输方式包括中短波广播、调频广播、电视发射、卫星传输、直播卫星、微波、有线网络、5G网络等。
航天工业工程设计
航天器、运载器、导弹、临近空间无人机等飞行器(含分系统及地面装备）的设计、制造、装配与测试工程、涉火涉爆工程、发射场（含配套设施）工程设计项目。
航天领域环境、地面及外场试验工程、基础科学研究工程及其它航天工业相关工程设计项目。
电子工业工程设计
电子制造业工业工程设计项目：电子整机产品、电子基础产品、微纳电子产品、显示器件及其他电子元器件、电子材料、电子产品（电子新能源、新型电池、废弃电子产品回收等）的科研、试验、生产、测试、物流等，以及所需的工艺环境或系统（含洁净、防微振、微波暗室、电磁兼容、防静电、纯水系统、废水废气处理系统、大宗气体系统、特种气体系统、化学品配送系统等等）、厂房建筑和配套公用工程；
电子系统工业工程设计项目：雷达、导航及天线系统工程；计算机网络工程；信息综合业务网络工程；监控系统工程；自动化控制系统；安全技术防范系统；智能化系统工程；应急指挥系统；射频识别应用系统；智能卡系统；收费系统；电子声像工程；数据中心、电子机房工程；以及其他电子系统工程。
水利工程设计
水利枢纽（含水库）、水电站、抽水蓄能电站、河道整治、引调水、灌溉排涝、城市防洪、水土保持、围垦及水环境水生态等工程项目。
交通工程设计
公路、桥梁、互通、隧道等工程。
二、专项类
工程勘察设计软件
工程勘察和工程设计类软件。
工程管理类软件：与工程勘察和工程设计密切相关的管理软件。 
产业互联网平台类软件：协同平台类和运行服务类等软件。
其它软件：基础平台类、公共服务类和新产品新业态类软件。
建筑工程标准设计
建筑工程标准设计文件：包括国家、行业、地方、社会团体、企业等层级的标准设计成果。
建筑工程标准设计文件应为正规出版物，出版后已在工程设计或施工中使用满一年且使用效果显著。
工程电气设计
工程电气工程设计项目。
工程环境与能源应用设计
工程暖通空调工程设计项目。
工程智能化设计
申报项目可以是完整的建筑智能化工程设计项目，或建筑智能化工程设计项目中某一个单项的建筑智能化子系统，但不能同时申报。
建筑结构与抗震设计
多高层建筑结构设计项目（建筑高度10m及以上的建筑，以及相应的加固改造建筑）。
大跨及空间建筑结构设计项目（横向跨越60m及以上空间的各类结构，以及相应的加固改造建筑）。
隔震体系建筑结构设计项目（采用单一隔震或隔震减震组合技术的项目）。
减震体系建筑结构设计项目。
水系统工程设计
海绵城市、城市水环境综合治理、管网更新与改造、厂网河一体化、水源地保护、高品质供水、智慧水务、城市内涝治理、村镇水环境综合治理等工程设计项目。
工业水系统工程设计项目：工业污废水处理、工业循环水系统、工业水质净化与提升、零排放等工程设计项目。
建筑水系统工程设计项目：居住建筑给排水、公共建筑给排水、工业（含场站）建筑给排水等工程设计项目。
人防工程设计
结建式人民防空工程（含防空地下室）设计项目。
单建式人民防空工程设计项目（不含指挥工程）。
城市地铁工程兼顾人民防空设计项目。
城市地下综合管廊工程兼顾人民防空设计项目。
建筑工业化设计
城镇住宅和住宅小区设计项目：以实现工程建设高效益、高质量、低消耗、低排放的建筑产业现代化方式、采用新型建筑工业化系统集成设计，以精益化生产建造为手段，采用标准化部品部件体系的新建或改扩建的设计项目。
公共建筑设计项目：采用标准化设计、工厂化生产、装配化施工、一体化装修、信息化管理等整体理念新建或改扩建的医院、学校、办公楼等公共建筑项目。
城市设计
申报的设计成果可采用宏观尺度的总体城市设计、中观尺度的片区城市设计和微观尺度的地段或者地块的城市设计。
总体城市设计：城市、镇规划区整体编制的城市设计，与城市、镇总体规划阶段相对应。超大城市、特大城市编制总体城市设计，可采用各行政分区总体城市设计的形式； 
片区城市设计：城市、镇规划区内局部地区与地段编制的城市设计，按城市功能分为重点地区和一般地区，与控制性详细规划阶段相对应。其中重点地区城市设计项目含城市核心区和中心地区、城市历史风貌地区、新城新区、重要街道、滨水地区、山前地区、城市更新区、生态景观区、文化旅游区，以及其他具有特殊价值的地区。
地段或地块城市设计：城市、镇规划区内具体地块编制的城市设计，与修建性详细规划阶段相对应。
全过程工程咨询
对建筑项目全生命周期内通过“1+N”（N，包括并不限于勘察或设计）的全过程咨询模式，提供策划咨询、前期可研、工程勘察、工程设计、招标代理、造价咨询、工程监理、施工过程管理、运营保修咨询、绿色建筑咨询、海绵城市咨询、BIM技术咨询、低能耗建筑咨询等全部和部分专业咨询服务的建设工程项目，合同完成已投入使用。
BIM项目
以BIM技术在工程阶段中的应用维度，分为单项类成果评定和综合类成果评定。
单项类成果包括工程设计BIM技术应用成果、工程施工BIM技术应用成果、运维管理BIM技术应用成果。
综合类成果包含两个阶段以上的BIM技术应用成果，包括工程设计—施工BIM技术应用成果、工程设计—运维BIM技术应用成果、工程施工—运维BIM技术应用成果以及工程设计—施工—运维BIM技术应用成果。
城市更新
以危旧房屋、老旧小区、城中村等为更新对象，提升居住品质的项目；
以老旧的厂房、仓储、市场、楼宇、产业园区等低效或者闲置用地、建（构）筑物为更新对象，盘活低效资源的项目；
以老旧街区、标志性建（构）筑物等为更新对象，提升城市风貌的项目；
以市政基础设施、公共服务设施、城市交通体系、智慧城市建设等为更新对象，提升城市功能的项目；
以绿色空间、滨河空间、生态廊道等为更新对象，提升生态环境品质的项目；
以提高城市综合承载能力、防灾抗灾减灾能力等为更新目标，提升城市韧性的项目。
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