附件1

2025年河南省住房城乡建设科技计划项目
揭榜项目选题清单

一、关于科技赋能住房城乡建设高质量发展实施路径的研究
（一）研究目标。一是精准评估河南省目前的建设科技发展成效，重点包括绿色建筑、装配式建筑、超低能耗建筑等方面的关键核心技术研发进展情况以及标准化水平。二是科学规划河南省下一步建设科技发展意见，立足“两高四着力”，以科技赋能住房城乡建设高质量发展为主线，系统谋划科技发展路线图，明确关键技术节点、重大项目清单、成果转化机制、推广应用模式等。
（二）成果要求。对照《“十四五”住房和城乡建设科技发展规划》以及国家、省科技创新政策要求，形成我省住房城乡建设科技发展评估报告；在评估报告的基础上，结合住建部下一步科技发展规划，形成我省科技赋能住房城乡建设高质量发展实施路径的研究报告。
二、河南省新建民用建筑节能标准提高到超低能耗水平的阶段性目标及措施研究（考虑气候区、提升阶段、建筑类型）
（一）研究目标。对河南省现行民用建筑节能标准执行情况及标准提升可行性进行调研分析，并对比研究相似气候区几个主要省份、特别是达到超低能耗水平的省份节能标准提升情况，在完成国家工作任务基础上，提出河南省不同气候区、不同建筑类型新建民用建筑节能标准提高到超低能耗水平的阶段性目标及措施。
（二）成果要求。形成我省不同气候区、不同建筑类型新建民用建筑节能标准提高到超低能耗水平的阶段性目标及提升措施调研报告，结合住建部有关要求，形成我省节能标准提高到超低能耗水平的具体实施建议。
三、施工现场安全隐患智慧化排查识别及治理机制研究
（一）研究目标。基于双重预防体系，在尽可能减少现场监管千扰的前提下，综合利用球机、无人机等现代技术，构建隐患智能识别与判定大模型，建立“视频监控+AI分析+实时预警”的智慧化监控模式。针对大型机械设备、高空作业等传统人工检查难点，重点防范高处坠落、机械伤害、物体打击等事故，进一步优化智慧工地系统的功能模块与检查机制。通过AI图像识别技术，实现安全隐患的自动识别与实时预警，显著提升安全巡检效率。同时，自主研发并应用智能建造无人机巡检技术，广泛采集大型机械设备、外立面施工、高空作业平台等场景的安全隐患图像数据，与人工检查形成互补，全面提升安全管理与决策的数字化、智能化水平。
（二）成果要求。包括但不限于配套的硬件设备、软件系统1套；相关专利、论文、著作等成果转化；科技成果鉴定报告等。
四、智能建造装备与系统集成技术研发与应用研究
（一）研究目标。构建一套高效、经济、安全、可推广的智能建造装备与先进技术应用方案，研发与应用数字勘察、数字设计、智能生产、智能施工、智慧运维等各阶段关键技术产品，推进智能建造装备与技术在工程建设全生命期应用。具体目标包括：研发与智能建造相适应的部品部件现代工艺制造、智能控制与优化、新型传感感知、工程质量检测、数据采集与分析、故障诊断与维护等关键技术，研发建筑施工智能设备设施与智慧工地集成应用系统。研究建筑机器人、5G塔吊、智能监测等关键技术，研发自主可控的建筑机器人系统平台，突破高空作业机器人关键技术，研究建立机器人生产、安装等技术和标准体系。完成多类型项目的试验试点，选择不同类型、不同规模的工程项目进行试验试点，全面验证所构建的智能建造体系的有效性和可行性。
（二）成果要求。形成集成化的智能建造装备体系、先进技术应用方案及设计手册，开发具有自主知识产权的智能调度与控制平台软件，形成一批智能建造先进技术产品清单，试验试点项目总结报告和应用推广方案。完成发明专利、软著等成果转化。
五、基于产业链的装配式建筑构件信息管理平台研究建设
（一）研究目标。研究建设装配式建筑信息平台首页模块，集文件通知、行业资讯、企业信息、产品信息、部品部件信息价、技术标准、构件库等板块的综合信息发布展示平台；建设装配式建筑部品部件标准库模块，统筹推进装配式建筑部品部件设计及生产标准化；建设装配式建筑部品部件质量监管模块，通过部品部件二维码和合格证等，加强对生产企业原材料、关键生产流程及工艺、成品质量检测等监管，赋能优质产品；建设装配式建筑部品部件生产企业生产行为监管模块，加强对生产企业软硬件设备、质量标准、工艺流程等质量保障能力情况评估，规范企业生产经营活动，营造良好的营商环境。
（二）成果要求。调研各方主体现状及痛难点，形成调研报告。结合当前现状，制定有针对性的解决方案，形成平台建设方案，并制定实施计划并组织实施，确保按时按质完成平台建设并上线试用。
六、关于河南省历史建筑保护修缮技术导则的研究
（一）研究目标。研究编制适用于河南省历史建筑的维护修缮（包括建筑单体、院落环境等）的导则。保护河南省历史建筑价值和特色，消减安全隐患，规范维护修缮行为，提升基本使用功能，促进历史建筑的合理使用，并与周边环境整体风貌相协调。真实完整地维护修缮历史建筑的外立面、主体结构及有价值部位（构件）等，有效保护历史建筑价值及其特色。消减安全隐患，保障建筑结构和电气设备安全，适度提高抗震、防火、防雷等性能，提高历史建筑抗风险能力。在保护的前提下，根据现代生产生活需要适度增加或改造设施设备，改善居住使用条件。恢复院落格局，保护特色历史环境要素，形成具有风貌特色的场所空间，提升人居环境。
（二）成果要求。河南省历史建筑保护修缮技术导则1套。
七、城市更新背景下历史文化街区消防安全能力提升关键技术研究
（一）研究目标。从技术指标与管理指标两个方面，对河南省31片历史文化街区的现状防火情况、消防道路情况、消防设施设置情况、火灾危险源情况、消防安全责任体系、消防基础设施、火灾防控措施等方面进行汇总研判，解读消防体检成果，建立历史文化街区消防安全负面清单，并提出提升历史文化街区消防安全能力的技术措施。一是提出技术层面措施，从总体布局、消防设施、火灾报警系统、火灾危险源等方面，提出提升历史文化街区的火灾防控能力的措施。二是提出管理层面措施，通过“政府主导—技术适配—动态治理”三位一体模式，结合管理手段和立法保障，健全消防安全责任体系、加强消防基础设施、强化火灾防控措施，多维度综合施策，构建长效管理机制，切实保障历史文化街区的消防安全。
（二）成果要求。历史文化街区消防安全能力提升关键技术研究报告1套，历史文化街区消防安全负面清单1份，举措建议清单1份。

八、“好房子”背景下住宅品质提升评价体系构建研究
（一）研究目标。深入剖析“好房子”的现代内涵与发展趋势，结合我省发展现状和地域建筑特色，融入“安全、绿色、智慧、舒适”建设理念，构建一个多维度、多层次、前瞻性的住宅品质提升评价体系。基于构建的评价体系，采用定性与定量相结合的方法，基于《住宅项目规范》，科学筛选并确立一套能精准衡量住宅品质的核心评价指标，确保指标可感知、可测量、可评价。通过市场调研、数据采集和不同案例测评的方式，验证指标体系的合理性、适用性和敏感性，并根据反馈进行修正与优化，最终形成一套兼具科学性与实用性的评价体系。
（二）成果要求。完成住宅品质提升评价体系构建研究报告和调研报告1份，形成一套完整的《“好房子”品质提升综合评价指标体系》：包含核心指标项、权重赋值、评价标准与方法，形成可直接应用的评估工具。
九、住宅建筑室内环境隔声降噪技术研究
[bookmark: _GoBack]（一）研究目标。通过实地调研与测试，精准评估我省建筑当前隔声现状与痛点，为室内环境隔声降噪技术研发提供数据支撑和理论指导。基于《住宅项目规范》对建筑室内环境隔声指标的要求，重点突破传统技术的局限，研发或优化适用于住宅建筑的高效、经济、环保型隔声材料和隔声构造系统。针对存量巨大的既有住宅，研究低干扰、少占空间、易施工且效果显著的隔声改造技术。开发模块化、装配式的降噪产品与工法，为解决“邻里噪声”等现实问题提供切实可行的技术路径，提升既有建筑的宜居性。通过项目案例和现场检测的方法探究其隔声性能、物理性能、施工便捷性与成本效益。
（二）成果要求。形成住宅建筑室内环境隔声降噪技术研究报告1份，完成《住宅建筑室内隔声降噪设计与建造技术指南》1份，为行业提供规范指导。
